

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Калинина Вячеслава Алексеевича  
«Организация культурно-воспитательной работы  
в Северном управлении лагерей железнодорожного  
строительства в 1947-1953 гг.»

на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
специальность 07.00.02 – Отечественная история,  
Новосибирск, 2018 г.

Автореферат представленного к защите диссертационного исследования Калинина В.А. составлен в соответствии со всеми требованиями ВАК.

В нем отражена актуальность работы, которая обусловлена прежде всего отсутствием диссертационных исследований по истории Северного управления лагерей железнодорожного строительства 1947-1953 гг. Не вызывает сомнений научная новизна исследования. В автореферате сформулирована цель исследования: «изучение процесса организации деятельности культурно-воспитательных органов и учреждений Северного управления ИТЛ Главного управления лагерей железнодорожного строительства как элементов системы по повышению эффективности производственного процесса, а также как компенсаторного механизма в ситуации функционирования исправительно-трудового лагеря в экстремальных природно-климатических условиях». Задачи исследования позволяют комплексно решить поставленную соискателем научную цель.

Автор подробно анализирует и систематизирует источниковую базу. В работе используются материалы нескольких федеральных и региональных архивов, документы личного происхождения, периодическая печать. В автореферате дается развернутое описание содержания глав, в том числе выводы в заключении. В автореферате убедительно изложены практическая значимость работы, материалы апробации данных исследования.

Соискатель на высоком уровне проанализировал методологию, методы и теоретические подходы своего исследования, которые позволяют заключить, что он знаком с новейшей отечественной и зарубежной литературой. В числе прочего автор использует теоретические подходы В.О. Ключевского, теорию модернизации и пр. Можно согласиться с выводом автора, что «модернизация инфраструктуры и социальной сферы Крайнего Севера оказалась локальным процессом», в контексте строительства Трансактической трассы «не приобрела необратимого характера и была свернута волевым решением государства».

Имеются незначительные замечания. В разделе методология соискатель не остановился подробно на теоретических взглядах на систему экономики и социальной структуры ГУЛАГ. Можно было сделать это с



опорой на труды известных отечественных историков Г.М. Ивановой, О.В. Хлевнюка и др. Также требует пояснения довольно спорный вывод соискателя: «тяжелый физический труд служил действительной воспитательной мерой по отношению к заключенным». Мои личные наблюдения и встречи с заключенными Северного управления говорят скорее об обратном.

Вышеуказанные замечания носят частный характер, и не снижают высокой положительной оценки представленного автореферата, текст которого представляет законченное оригинальное произведение и позволяет сформировать представление о проведенном на высоком уровне диссертационном исследовании.

Кандидат исторических наук, доцент  
кафедры политической культуры Московского государственного института культуры (МГИК), автор исторического журнала «Власть факта» (телеканал «Россия – Культура», производитель компания «Цвет граната»)

21.01.2018

В.А. Хохлов

Зверев  
21.01.2018



генеральной дирекции  
Акуф (Кузнецов А.И.)